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Eliyahu Goldratt 1947-2011
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 Stworzone na poczatku lat 80-tych

- Stosowane w biznesie na catym swiecie
* Nominacja do Nobla (ekonomia) — 2010
* Fundacja ,TOC dla Edukac;ji” od 1995 r

* Dziatalnos¢ w ponad 30 krajach Swiata

* Miliony dzieci stosujg TOC

* W Polsce obecne od 2006
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Chiopiec i orzeszki

Pewnego dnia maty chfopiec zobaczyt na stole stoik z orzeszkami.

,Chciatbym troche tych orzeszkow”, pomyslat. ,,Jestem pewien, ze mama dafaby mi
garsc.”

Wtozyt wiec reke do stoika i uchwycit tak duzo, ile tylko mogt utrzymac w dfoni. Ale
kiedy probowat wyciggngc dfon ze stoika, zorientowat sie, ze otwor jest bardzo
wa@ski i nie mogt wyjqc reki. Mocno trzymat orzeszki, tak by nie upuscic ani jednego,

probowat i probowat, ale nie mogt wyciqgngc reki petnej orzeszkow.

Az wreszcie sie rozptakat.
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Chtopiec zaczat
ptakac.

Jego reka utkneta
w otworze stoika.

Nie chc.:lai upuscic ani Chciat zab’r?é ConE e
jednego petng garse.
Bardzo lubit
orzeszki
Chtopiec zobaczyt e

stoik z orzeszkami.
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~Ania z Zielonego Wzgorza™- Roz. I Zdumienie Malgorzaty Linde

Pani Linde odchodzi z
domu rodzenstwa pelna
zhych przeczuc.

_— 1

~Ania z Zielonego Wzgorza™- Roz. Il Zdumienie Mateusza

MezZczyznie robi sie Zal
dziewczynki.

_—

Maryla jest pewna
swoje) decyzjl.

Malgorzata chee
przekonaé¢ Maryle, ze
podjela z bratem zla
decyzje.

Ania zaskarbia sobie
sympatie Mateusza.

Mateusz dowiaduje sie
od Ani, jak bardzo sie
cieszy, Ze bedzie miala
swo] dom.

_— 1

Powiedziala Marvh
o tragicznych
skutkach tej
decyzji.

Byla zbulwersowana.

_— 1

Ania jest
nieswiadoma
MEPOroZUMILENia.

Mateusz Cuthbert
postanawia zabrac
dziewczynke do domu.

_—

Chlopiec mial byc
7 donm sierot.

Pani Linde dowiedziala
sie, Ze rodzenstwo chee
adoptowac chlopca.

Mateusz nie chee,
zeby dziewczynka
nocowala na
dworcu.

Mateusz rozmawia z
kolejarzem.

_— !

Rozrmawiala z
Marvla. siostra
Mateusza

Postanowila pojsc na
Zielone Wzgorze

I

Pani Linde
dowiedziala sie | Ze jej
sasiad Mateusz
wyruszyl gdzies
POWOZEML

Okazuje sie, Ze pani
Spencer przywiozla dla
Mateusza Anie.

b T

Pani Spencer juz
nie ma.

Cheial odebrad
PIZyWIEZIONEego
chlopca

1

Mateusz przyjechala
na dworzec.

Zamiast chlopca
siedzi samotna
dziewczynka
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Cykl zacznie sie powtarzac

~r-

Jesli utworzy sie zygota, a z tej zygoty bezlistna todyzka

sporofitu

Jesli plemnik w kropli wody dostanie sie do rodni i
nastgpi zaptodnienie

-

Jesli ze splatka wyrosnie ulistniona todyzka z rodniami
lub plemniami na koricu

-

Jesli z zarodnikéw wyrosnie splatek

~r-

Jesli zarodniki mchu upadng na zyzng glebe
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Hipocentrum
miejsce , z
ktorego

rozchodzg sie
wstrzasy

Na powierzchni ziemi odczuwamy gwattowne
wstrzgsy

Drgania rozchodzga sie w postaci fal sejsmicznych

Masy skalne przemieszczajg sie tworzac drgania

Nagromadzona energia pokonuje sity tarcia

W skatach powstajg duze napiecia

Wystepuja sity tarcia , ktore uniemozliwiajg
ten ruch

Na granicy ptyt litosfery dochodzi do ruchow
mas skalnych.

Skala
Richtera
okresla site
wstrzgsow

Epicentrum

najmocniej

odczuwane
wstrzgsy
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1 jesh

Balladyna jest winng
popetnionych czynow

1 jesh

Filon prosi o ukaranie
mordercy Aliny

1 jesh

Balladyna odprawia sad

1 jesh

Daje kawaliek zatrutego
chileba Kostrynowi

1 jesh

Postowie przynosza'do
namiotu chleb z solg

1 jesh

Przekupili czesc zoinierzy

1 jesh

Wysyia postancow do
Pusteinika

i

Jesh

\

Jesti

\

Jesh

\

Jesh

Jesl

Balladyna gini=e od uderzenia
piorunem

il

Balladyna wydaje wyrok smierci

L

Lekarz domaga sie skazania
winnego smierci Konstryna

] |

Balladyna zosta'je krolowa

]

Kostryn umiera

=)

Baliladyna kroi chieb zatrutym po
jednesj stronie nozem

] |

Zotnierze wiwatuia na czesc
Konstryna

- 1

'\ g

Wdowa skarzy sie na
wyrodng corke

\jeéli

Kostryn zjada chieb

Kirkor ginie na wojnie

T

TR

Baliadyna i Kostryn knuja przeciw
Kirkorowi

Wygrywajg bitwe

<1

ijesh

Kirkor przygotowuje zofnierzy do
walki pod Gneznem

Postancy odnajduja
powieszonego Pustelnika

i

Goplana zegna sie z= Skierkag |1
Chochlikiem













V = (9 t cm?) -8cm
’______A

62+ H2 = 102
P e

Srednica podstawy,

‘ przekatna przekroju . :
“ osiowego i wysokos¢ walca Twierdzenie
tworza trojkat prostokatny Pltagoras a
a2+ b2 = 2

Podstawa walca
jest kolem

Promien = Jcm Przekatna przekroju

osiowego = 10cm
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[poniewai {zatozenia): \
1. Polimeraza RNA nie musi sig przesuwac
2. Nie potrzebne 53 enzymy do rozktadu
laktozy
3. Giukoza zostanie bezposrednio
wykorzystana jako irédlo energii
. .
2. Rosngc
4 sl G A
1. Polimeraza musirozplesc DNA
2. Bakterie nie bede sig rozmnazaty
3. nie wykorzystaj3 laktozy jako materiatu
budulcowego | energetycznego
\ 7

£ = B
poniewaz (zatozenia):
1. W podfozu jest glukoza

2. Poniewaz mam do niego powinowactwo
3. Trzeba zablokowac przesuwanie sig polimerazy

Przylgczyc sie do

operatora/biatko represorowe

\

Ll

Nie przylaczyé sie do

operatora/biatko represorowe

-
g R
Brak enzymow >
J
\
enzymy
J
(

poniewaz (zalozenia):

1. W podiozu jest laktoza
2. Laktoza sig ze mng polaczy
3. Zrobic miejsc polimerazie
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3. Cel wypustek nerwowych : Przekazatem impuls elektryczny do neuronu postsynaptycznego

Przeszkody

Cele posrednie

Dziatania

Brak mediatora chemicznego

Wytworzy< mediatory

Uruchomic ekspresje genu odpowiedzialnego
za wytworzenie mediatora

Uaktywnic  enzymy katalizujace proces
syntezy

Dostarczyc energii uzyteczne] biologicznie

Brak polaczenia miedzy neuronami

Wytworzyc polaczenia miedzy neuronami

Zwiekszy¢ modyfikacje biatek i powstawanie
biatek btonowych w aparacie Golgiego
Pobudzic ER do syntezy fosfolipodow

Brak ATP

Wytworzyc ATP

Dostarczyc tlenu i glukozy do neurondw
Zwiekszyc ilos¢ mitochondriow

Mata amplituda bodzca

Zwiekszyc amplitude bodzca

Poszukac bodica o wiekszej sile dziatania

Niedobodr jondw sodu i potasu

Podniesc poziom sodu i potasu w neuronie

Pobudzic czynnos¢ wydzielnicza nadnerczy i
tylnego plata przysadki mozgowej

Zwiekszy¢ resorpcje jonow w kanaliku
nerkowym
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/astosowanie TOC

 Zwigzki przyczynowo-skutkowe wystepujgce w tresciach wszystkich przedmiotow (polski,

historia, matematyka, fizyka, itp.)

 zapamietanie na bazie zrozumienia a nie ,wykucia” (matematyka, geografia, chemia,

fizyka, historia)

- analiza tresci, umiejetnosc¢ tworzenia nowej wiedzy, tworzenie hipotez, argumentacja,

ocenianie — czyli myslenie krytyczne
* Rozwigzywanie konfliktdw i planowanie pracy (sprawy wychowawcze)

- Podejmowanie samodzielnych decyzji przez uczniow i przewidywanie ich konsekwencji

(odpowiedzialnos¢)

* Poprawna komunikacja w szkole i poza nig
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22 lat doswiadczen na swiecie

11 lat doswiadczen w Polsce



odpowiedzialnymi uczniami
A

[ Stajg sie wolnymi, samodzielnymi i }

[ Pojawia sie motywacja J

/WMN
i Widz _
[Kreatywne rozwiqzania} ek Gatae [ S, o ] { Autonomia J
wiecej (madrosc¢) IStotnosc

tworzg zwigzki pomiedzy nowymi stajg sie Swiadomymi potrafig samodzielnie
informacjami a tym, co juz wiedzg konsumentami informacji rozwigzywac swoje problemy

jak poszukiwaé logicznych [ wiedzg jak J‘j’l J jak odrozniac Potrafig zadawacd
dowoddéw argumentow. przetv'\{arzac fakty od opinii pytania

[ stajg sie lepszymi
krytycznymi myslicielami.

Im wiecej wartosciowych
pytan zadaja
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DZIEKUJE ZA UWAGE ©

www.toc.edu.pl

www.facebook.pl/tocdlaedukacii

www.thinkingzone.pl

Maciej.winiarek@toc.edu.pl


http://www.toc.edu.pl/
http://www.facebook.pl/tocdlaedukacji
http://www.thinkingzone.pl/

TrudnosSci w nauczaniu dzieci...

» Wielu uczniéw bardziej pamieta, niz rozumie czego ich

nauczono.

- Wielu uczniéw nie potrafi odnies¢ tego czego sie ucza do
innych sytuacji.

» Wielu uczniow nie widzi zwiqzkéw pomiedzy zdobytq wiedzq
a codziennym zyciem.

» Wielu uczniow nie wie jak rozwigza swoje wtasne problemy.



